

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНО ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.  
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра конституционного и муниципального права

**Уголовно-правовая характеристика преступлений против  
конституционных прав и свобод человека и гражданина**

**АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ**

студентки 4 курса 432 группы  
направления подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»  
юридического факультета

**Небываевой Анны Сергеевны**

Научный руководитель  
Профессор кафедры конституционного и  
муниципального права, д.ю.н.,  
доцент

\_\_\_\_\_ Е. В. Бердникова

подпись дата

Заведующий кафедрой конституционного и  
муниципального права,  
д.ю.н., профессор,  
Заслуженный юрист РФ

\_\_\_\_\_ Г. Н. Комкова

подпись дата

Саратов 2023

## ВВЕДЕНИЕ

Российская Федерация является демократическим правовым государством с республиканской формой правления. Концепция правового государства проявляется в нормативном содержании статьи 2 Конституции Российской Федерации: «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства». Этот конституционный принцип является одной из фундаментальных основ конституционного строя Российской Федерации. Понятием «высшая ценность» не определяется никакая другая основа конституционного строя. Права и свободы личности являются необходимым условием обеспечения присущих человеку достоинства и чести, его естественного права на участие в организации и функционировании общества, к которому он принадлежит, а также социально-экономических условий, необходимых для удовлетворения его основных материальных и моральных потребностей. Одной из наиболее действенных гарантий выступает уголовно - правовая охрана конституционных прав и свобод личности. В Уголовном Кодексе Российской Федерации закреплена в главе 19 ответственность за преступления против конституционных прав и свобод человека и гражданина.<sup>1</sup>

Актуальность темы обусловлена тем, что права личности в Уголовном Кодексе Российской Федерации затронуты особенно сильно. Должностные лица и государственные органы, уполномоченные законом вести уголовные дела, обращаются к гражданам с обязательными для них требованиями. В уголовном процессе личность и государство должны выступать как равноправные субъекты. Защита прав человека должна постоянно быть на высшем уровне усилий гуманитарной науки и общественной практики, она должна стать приоритетной обязанностью органов власти, управления и

---

<sup>1</sup>Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 03.04.2023) // СЗ РФ.1996. № 25. Ст. 2954; 2023. № 13. Ст. 2361.

формирующегося гражданского общества. В современной России нарушения прав человека и гражданина, к сожалению, не являются редкостью. Общественная опасность преступлений против конституционных прав стала выше в связи с неблагоприятными изменениями в динамике преступности после экономических реформ начала 90-х годов прошлого столетия. Интерес к данной теме можно определить, как отсутствие целостной системы уголовно-правовых мер противодействия посягательствам на конституционные права из-за высокой степени их общественной опасности, недостатков законодательного регулирования и единообразного понимания правовых норм в науке и правоприменительной практике.

Объектом исследования являются общественные отношения, связанные с уголовно - наказуемым посягательством на конституционные права и свободы человека и гражданина в Российской Федерации.

Предметом исследования выступают правовые нормы, устанавливающие уголовную ответственность за преступления против конституционных прав и свобод человека и гражданина, а также судебная практика и специальная научная юридическая литература.

Цель работы заключается в изучении уголовно-правовой характеристики преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина, и как итог, в выработке рекомендаций по совершенствованию механизма уголовно-правового наказания за преступления в данной сфере.

Достижение названной цели должно быть обеспечено в результате решения следующих задач:

- изучить понятие преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина;
- ознакомиться с общей характеристикой состава преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина;
- исследовать особенности содержания и состава преступлений против отдельных категорий конституционных прав и свобод человека и гражданина.

Методологической основой исследования является диалектико-материалистический метод познания социальных явлений. В процессе исследования также использованы формально-логический, сравнительно-правовой, исторический, системно-структурный, статистический и другие методы.

Степень разработанности темы характеризуется исследованием проблематики уголовной ответственности за посягательства на конституционные права и свободы человека и гражданина, нашедшие отражение в работах следующих авторов: Н.И. Амрахова, И.П. Галыгина, А. В. Курсаева, Д. В. Голенко и других.

Структура работы определяется целями и задачами исследования, спецификой рассматриваемой проблемы и внутренней логикой подхода к изучению. Работа состоит из введения, двух глав, объединяющих четыре параграфа, заключения и списка использованной литературы.

## ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Глава 1 «Правовая природа преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина» содержит в себе 2 параграфа – 1.1 «Понятие преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина» и 1.2. «Общая характеристика состава преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина».

В первом параграфе было изучено понятие преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина. Преступления против конституционных прав и свобод человека и гражданина - это предусмотренные нормами гл. 19 Уголовного Кодекса Российской Федерации умышленные или неосторожные общественно опасные деяния, посягающие на следующие конституционные права и свободы человека и гражданина: личные, политические, социальные, а также трудовые и иные профессиональные права, и свободы. Отличительной особенностью конституционных прав и свобод является то, что они присущи каждому человеку и неотделимы от его личности. Защита Уголовным Законом прав и свобод человека занимает важное место в системе прав и свобод человека и гражданина, закрепленных в Конституции Российской Федерации. В статье 2 Уголовный Кодекс Российской Федерации ставит данную задачу на первое место. Одной из приоритетных задач права является соблюдение и защита конституционных прав и свобод, что представляет собой уровень развития возможностей, предоставляемых государством обществу и гражданам. Кроме того, несоблюдение прав и свобод граждан должно быть признано фактором, нарушающим развитие общества. Общественная опасность этих преступлений заключается в подрыве ими социально-политических, личных и трудовых прав и свобод, гарантированных Конституцией Российской Федерации.

Во втором параграфе мы ознакомились с общей характеристикой состава преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина. Глава 2 Конституции Российской Федерации провозглашает права и свободы

человека и гражданина в Российской Федерации, а глава 19 Уголовного кодекса устанавливает уголовную ответственность за нарушение конституционных прав и свобод человека и гражданина. В Конституции Российской Федерации отсутствует классификация прав и свобод человека и гражданина. Нет единства в распределении отдельных преступлений по группам. Поэтому существует множество классификаций преступлений против прав и свобод человека. Традиционно в науке уголовного права все преступления, включенные в главу 19 Уголовного Кодекса Российской Федерации, были разделены на три группы:

1. Преступления против личных прав и свобод человека и гражданина;
2. Преступления против социально-экономических прав и свобод человека и гражданина;
3. Преступления против политических прав и свобод человека и гражданина.<sup>2</sup>

Состав преступления против конституционных прав и свобод предусматривает объект, выраженный в общественных отношениях, обеспечивающих реализацию конституционных прав и свобод человека и гражданина. Объектная сторона преступлений против конституционных прав и свобод предполагает наличие формального элемента в большинстве преступлений, то есть преступление совершается при совершении деяния, предусмотренного законом. Субъектом преступления является физическое лицо, достигшее 16 лет, но в некоторых случаях это может быть и специальный субъект, например, должностное лицо, руководитель организации или член избирательной комиссии. Почти во всех видах преступлений, приведенных в данной главе, субъективная сторона выражается в форме прямого умысла.<sup>3</sup> Глава 19 Уголовного Кодекса Российской Федерации не устанавливает ответственность за все преступления, направленные против прав и свобод

---

<sup>2</sup>Курсаев А. В. Классификация преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина. // Журнал полицейская и следственная деятельность. – 2019. – С. 8 – 15.

<sup>3</sup>Уголовное право России. Особенная часть: Учебник / Под ред. В.П. Ревина. - М.: Юстицинформ. 2009. 392 с.

граждан, гарантированных Конституцией, и многие составы рассредоточены в других главах и частях.<sup>4</sup>

Глава 2 «Особенности содержания и состава преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина» содержит в себе два параграфа - 2.1 «Преступления, направленные против личных прав и свобод человека и гражданина» и 2.2 «Преступления, направленные против политических прав граждан».

В первом параграфе была изучена характеристика преступлений, направленных против личных прав и свобод человека и гражданина. Личные права и свободы человека и гражданина - это права и свободы, которые вытекают из естественного статуса человека и свойственны ему от рождения. Эти права и свободы включают в себя права необходимые для защиты жизни, свободы, человеческого достоинства и других естественных прав человека в отношении его личной, индивидуальной и частной жизни. Конституция Российской Федерации гарантирует основные права и свободы личности, включая право на жизнь; право на свободу и личную неприкосновенность; право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну; право на защиту чести и репутации; право на семейную и иную неприкосновенность. Конституционные права и свободы являются основными, фундаментальными. Этим они отличаются от отраслевых прав и свобод, закрепляемых в гражданском праве, в трудовом праве, в семейном праве и так далее.<sup>5</sup> Согласно статистике чаще всего совершают преступления против неприкосновенности жилища. За прошедший 2021 год к уголовной ответственности были привлечены 3818 человек, за 2022 год - 2622 человека.<sup>6</sup> Это даёт понять, что

---

<sup>4</sup>Хохлова О. М., Островских Ж. В. Преступления против конституционных прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации // Глаголь правосудия. – 2019. – С. 56-58.

<sup>5</sup>Конституционное право: Учебник / И. С. Лапшин, Т. А. Коломейцева, Л. Ю. Свистунова, А. С. Семичева, Ш. С. Шушания; под ред. И. С. Лапшина. — М.: Университет «Синергия», 2021. — 236 с.

<sup>6</sup>Судебная статистика РФ. Электронный ресурс: <https://stat.xn----7sbqk8achja.xn--p1ai/stats/ug/t/14/s/17> (дата обращения 01.05.2023).

преступления против конституционных прав и свобод человека и гражданина являются частыми явлениями в деятельности судом и в судебной практике можно найти множество дел, связанных с данными составами. Мы рассмотрели некоторые составы преступлений из данной группы, а именно нарушение равенства прав и свобод человека и гражданина; нарушение неприкосновенности частной жизни; нарушение тайны переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных или иных сообщений; нарушение неприкосновенности жилища и отказ в предоставлении гражданину информации.

Во втором параграфе были исследованы особенности содержания и состава преступлений, направленных против политических прав граждан. В группу преступлений против политических прав и свобод граждан входят преступления, нарушающие избирательное право, право на участие в референдуме и законные процедуры проведения выборов и референдумов. Общим и непосредственным объектом этих правонарушений являются общественные отношения, обеспечивающие свободную реализацию права граждан Российской Федерации участвовать в референдуме. Согласно ч. 2 ст. 32 Конституции РФ, граждане Российской Федерации имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме.<sup>7</sup> Важность этого права заключается в том, что, согласно ст. 3 Конституции Российской Федерации, свободные выборы и референдум являются высшим непосредственным выражением власти народа. Мы рассмотрели в данном параграфе такие преступления как: воспрепятствование осуществлению избирательных прав или работе избирательных комиссий; фальсификация итогов голосования и воспрепятствование проведению собрания, митинга, демонстрации, шествия, пикетирования или участию в них.

---

<sup>7</sup>Камалов Р. Н. Преступления, посягающие на избирательные права граждан: понятие и классификация // Электронный научный журнал «Вестник Югорского государственного университета» – 2021. – С. 47-51.



## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Конституционные права и свободы человека и гражданина - это закрепленные в главе 2 Конституции Российской Федерации и гарантированные государством возможности, которые позволяют каждому гражданину нашей страны самостоятельно и в собственных интересах избирать меру своего поведения, а также пользоваться предоставленными ему социальными благами. Отличительной особенностью конституционных прав и свобод является то, что они присущи каждому человеку и неотделимы от его личности.

Не все люди соблюдают законы, некоторые нарушают права и свободы человека и гражданина, и поэтому, в законодательстве необходимы нормы, в которых будет закреплена ответственность за преступления, посягающие на конституционные права и свободы человека и гражданина.

Преступления против конституционных прав и свобод - это такие общественно опасные деяния, которые посягают на основные неимущественные права и свободы человека и гражданина, закрепленные в главе 2 Конституции Российской Федерации. Ответственность за такие преступления предусмотрена специальной главой 19 Уголовного Кодекса Российской Федерации. Данная глава определяет, какие на данное время конституционные права и свободы важны с точки зрения уголовно - правовой охраны, и какие деяния, посягающие на них, по мнению законодателя, являются наиболее общественно опасными. В ней охраняются не только отдельные конституционные права именно граждан Российской Федерации, но и лиц без гражданства, и иностранных граждан, поскольку понятие «человек» включает их в свое содержание. Общественная опасность этих преступлений заключается в том, что они подрывают права и свободы человека и гражданина, гарантированные Конституцией Российской Федерации.

Преступления, закрепленные в главе 19 Уголовного Кодекса Российской Федерации условно можно подразделить на группы:

1. Преступления против личных прав и свобод человека и гражданина (ст. 136-140, 148 УК РФ);

2. Преступления против социально-экономических прав и свобод человека и гражданина (ст. 143-147 УК РФ);

3. Преступления против политических прав и свобод человека и гражданина (ст. 141-142.2, 149 УК РФ).

В своей работе мы рассмотрели такие виды преступлений против конституционных прав и свобод, как нарушение равенства прав и свобод человека и гражданина; нарушение неприкосновенности частной жизни; нарушение тайны переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных или иных сообщений; нарушение неприкосновенности жилища; отказ в предоставлении гражданину информации; воспрепятствование осуществлению избирательных прав или работе избирательных комиссий; фальсификация итогов голосования и воспрепятствование проведению собрания, митинга, демонстрации, шествия, пикетирования или участию в них.

Уголовно-правовая характеристика данных видов преступлений предусматривает объект, который выражен в общественных отношениях, обеспечивающих реализацию конституционных прав и свобод человека и гражданина. Объективная сторона преступлений против конституционных прав и свобод предполагает формальный состав в большинстве преступлений, то есть преступление окончено уже при совершении указанных в законе деяний. Субъектом выступает вменяемое физическое лицо, достигшее возраста 16 лет, но в некоторых составах субъект является специальным, он может выступать в качестве должностного лица, руководителя организации, члена избирательной комиссии и так далее. Субъективная сторона выражена в виде прямого умысла почти во всех видах преступлений данной главы.

Глава 19 Уголовного Кодекса Российской Федерации закрепляет в себе не все посягательства на права, которые обозначены в Конституции Российской Федерации. То есть название данной главы не совсем верно показывает ее содержание. Ряд преступлений, которые посягают на конституционные права и

свободы, находятся в других главах и даже разделах Уголовного Кодекса Российской Федерации. Например, право на жизнь и здоровье защищается нормами главы 16 Уголовного Кодекса (преступления против жизни и здоровья); экономические права граждан закреплены в главе 21 (преступления против собственности) и главе 22 Уголовного Кодекса (преступления в сфере экономической деятельности); материнство, детство, семья содержатся в главе 20 Уголовного Кодекса (преступления против семьи и несовершеннолетних) и другие. Поэтому, мне кажется, необходимо в качестве усовершенствования законодательства изменить название данной главы Уголовного Кодекса Российской Федерации на «Преступления против отдельных личных, социально-экономических и политических прав и свобод человека и гражданина» для единства, согласованности и устранения противоречий в законе.